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Lupta bună delà Șimleu.
Acei cari au crezut, că după 

dureroasa noastră înfrîngere la 
alegerile mari din Iunie, sufle
tul poporului românesc s'a a- 
bătut, s’a dăbălăzat, s’a muiat 
și descuragiat pe multă vreme 
și că anevoie îl vei mai putea 
ridica și încălzi pentru lupte de 
alegeri, — par’că au drept a 
nădăjdui că să vor dovedi de... 
proroci mincinoși!

Murind deputatul Șimleului, 
pe ziuă de 14 Febr. s’a pus ter
min de nouă alegere de deputat.

Cercul Șimleului nu poate 
fi cucerit de Români, fiind ei, 
cel puțin după lista de azi și 
după împărțirea de azi, mai pu
țini în listă decît străinii de nea
muljiostru.

-^Sj^ar fi fost dar nici o mirare, 
dacă pentru această alegere 
n’ai fi văzut nici o sufulcare deo
sebită a poporului românesc din 
cerc, știind el că și așa birui
tor nu poate să iasă. Ba, mai 
ales dppă pățaniile dela alege
rile trecute, cu nerușinatele cum
părări de suflete, cu silniciile 
cele mai ticăloase și amenințări 
și păduri de baionete, și cîte toate 
— nu te mirai dacă alegătorii 
români în mare parte își ziceau: 
nu ne mai încordăm să ne mai 
arătăm tot sufletul, că la ăștia 
și așa nu prinde nimic. Și nu te 
mirai dacă abia o sută două, 
cei mai dîrzi și neînduplecați din 
frați, să duceau la urnă să facă 
așazicind demonstrație și paradă 
cu Românismul lor, cu inima 
lor mare!

Ce bine cade însă sufletelor 
noastre a tuturora, cînd vedem, 
că în cercul Șimleului să află 
nu numai o sutuță două de Ro
mâni cu inimi mari, cari chiar 
știind de nainte că nu vor în
vinge, totuși voesc să-și arate 
aurul curat al inimii tor mergînd 
la vot, ci să aflară peste nouă 
sute de inși să facă paradă cu 
votul lor: dîndu-’l unui frate 
Român ca și ei, apoi iasă ori nu 
iasă biruitor!

Vrednicii noștri frați șimleuani 
«șa au făcut!

Deși n’au avut timp de deo
sebită pregătire, deși e cap de 
iarnă grea, cînd nici „corteșii“ 
noștri n’au putut umbla mult 

printre alegători și după ei, — 
totuși, abia dîndu-li-se de știre, 
ei au alergat aproape o mite de 
alegători la Șimleu și s’au dus 
cu fruntea ridicată la locul 
de tabără al Românilor, și de 
acolo la locul de votare, și 
și-au dat votul lor cu 
cinste și cu omenie pen
tru candidatul român, care 
era' dl Dr. Victor Deleu, advocat 
în Șimleu!

Au pus în respect, ba au 
băgat în spaimă chiar, taberele 
contrare, prin purtarea lor băr- 
bată! Iată cum: Din parte un
gurească pășise doi inși ca can
didați: Béla Barabás și Dr. 
Kelier, amîndoi Koșutiști (u- 
nul din partea lui Kossuth, al
tul din alui Justh).

Fiindcă să prevedea, că 
abia să vor da de toate vre-o 
2200 voturi, și că Românii au 
aproape 1000 la un loc, Ungurii 
începură a avea teama, că îna- 
părțindu-se ei în două, nu va 
avea nici unul destule voturi 
și va trebui o nouă alegere, 
iar ziua de azi să va încheia 
încă cu aceea, că Românul va 
avea mai mare număr de vo
turi! Și din tabăra lor nu poți 
zmulge nimic. Că stau ca ferul 
la olaltă.

Pe la orele 2 d. a. atîta s’au 
pus oamenii lu Barabaș pe lîngă 
ai lui Kelier, până l’au făcut 
să seretragă, trecîndu-și a- 
legătorii cîți mai avea, cîteva 
sute, în tabăra lui Barabaș.

Da așa au făcut: Ungurii în 
fața primejdiei și-au dat mâna 
de frăție ca să poate birui pe Ro
mâni!

Înțelegeți voi Români graiul 
viu sunător și răsunător al fap
tei lor ? Puteți și voi învăța ceva 
din pilda lor în ale voastre 
lupte contra a tot ce e strein 
de voi?

Ca să spargă cumva tabăra 
prea frumoasă a Românilor, vo
tarea lor au tot împins’o până 
colo spre sară! Abia la orele 
4 d. m. a ajuns la vot și gro
sul Românilor. Dar ei au aș
teptat cu tărie sufletească și au 
mers cînd li-a venit rîndul!

Sfirșitul a fost:
Dr. V. Deleu—917 voturi. 
Barabás —1301.
Așa a învins Barabaș. Ro

mânii n’au a fi triști de această 
cădere, că ei s’au purtat așa 
de frumos, cum nu să putea 
mai bine! Doar cei cîțiva slabi 
de suflet, ce s’au lăsat tîriți în 
tabără dușmană, de le amăresc 
bucuria frumoasei lupte.

Cinste ați făcut, frați dela 
Șimleu, steagului național. Cin
stea și mulțumită neamului vă 
acopere!

Iar cei ce aveați suflete în- 
doelnice, nădăjduiți! Poporul 
nostru să va trezi și iarăși brav 
și tot mai isteț va fi! z

UNELE—ALTELE

Hîrăială între cumetri.
Sașii să văd atacați de Unguri în Sibiiu.

Vice inspectorul regesc dela Si
biiu Nisztor, ținînd In Sibiiu o ce
tire în fița unei întruniri de Un
guri, — a spus între altele, că Ma
ghiarii, pentru a să întări în acest 
oraș și a da nainte în el, să aducă 
aci cit mai mulți negustori și me
seriași unguri.

Li asta foaia săsască „Biir- 
gerzeitu nga din Sibiiu, răspunde 
inspectorului:

»Mai încet cu tn.pul, domnul 
meu! Dta aici stai pe pămînt ger
man, și noi nu suntem renegați! 
Noi și de acum încolo vom să ră- 
mînetn Sași, cetățeni germani ai 
acestei țări, care suntem aici de opt 
sute de ani, și ne am cîștigat acest 
pămînt prin muncă și sînge, unde 
am fost chemați pe vremuri de un 
împărat german, ca să’i fim de a- 
j itor acolo, unde puterea și numă
rul supușilor sei maghiari s’a arătat 
neîndestulitoare!

»Azi suntem spine în ochii mul
tor maghiari, și ei voesc să ne stlr- 
pească, vechiul nostru oraș german 
să ni ’I cucerească, să ni-’I maghia
rizeze! Așa de ușor însă, cum dl 
Nisztor și-o tnchipue asta, tot nu 
va merge. Aici n u noi suntem 
streinii! Aici noi suntem acasă și 
moșneni.«

La asta un ziar maghiar, din 
Pesta adauge:

„Din această pocitanie a foii să
sești, reese, că zicala ungurească: 
»Primește pe Tot In casă, și te va 
da pe tine afarăl», ar trebui acum 
întoarsă (adecă punlnd pe Sas în 
locul Totului).

Nu-’i așa că să înțeleg frumos 
»cumetri.«?

Unul strigă: De opt sute de ani 
e acest oraș orașul nostrul Noi 
l’am întemeiat, noi l’am păzit, noi 
l’am locuit și l’am condus. Tu (Ma
ghiare,) ești venitură abia de vre-o 
cîteva zeci de ani In casa noastră, 
și acum vorbești de cucerire, de 
scoaterea noastră din casa proprie!?

Celalalt răspunde: »Ba tu, po
citanie, ești venitură (»Tot« primit 
In casă), că al venit din Saxonia 
cu bîta în rrână și noi ți-am dat 
aici pămînt și adăpost Avem drept 
și asupra orașului acestuia!

Oare care din cumetri are drep
tate?

Paremi-să noi avem dreptater 
care de atltea ori am atras luarea 
aminte a Sașilor asupra Injugării 
lor nefirești și necuminți la parti
dele politice maghiare, co ntr a Ro
mânilor. Căci Românii n’au dus 
nici-odată și nu duc niciazi 
o politică anume chibzuită 
contra Sașilor, dar din parte 
maghiară să duce politică fă
țișă, atăcâtoare, pentru ma
ghiarizarea Sașilor și atacarea ce
tăților lor! — precum bine să vede 
și din cele de mai sus.

Dar Dzeu nu bate cu bîta. El 
bate însă pe unii oameni luîndu-le 
întti mintea, ca să facă prostii co
losale, cum e și acățarea Sașilor de 
coada politicei maghiare. Vor vedea 
ei unde-’i duce. Acolo unde ia dus 
pe cei din Orăștie: Să nu mai în
semne nimic, ci să fie simplă um
plutură în calculii politici maghiari.

*
Un nou ctștig al statului.

— 10 coroane de capul fiecărui om 
ce părăsește țara! —

Totuși este ministru președinte 
Khuen și guvernnl tău, ocîrmuitor 
de ispravă al țăriil Dacă nu mai 
știe pe ce să facă bani, a iscodit 
un nou izvor de venite: un fel de 
vindere a înșiși locuitorilor țării! 
Și-’i vinde lesne!, Numai cu zece co-? 
roane capul!

Cine nu crede, cetească urmă
toarea știre pe care o luăm întreagă 
din o foaie ungurească dela Pesta 
șl din Viena. Iacă ce ne spun. In 
ziarul „Msgyarorszăg“ dela 11 Fe
bruarie cetim:

Nenorocirea care din an în an 
apasă tot mai greu asupra țării 
prin emigrarea (plecarea din ea a 
locuitorilor), nu pricinuește guver
nului Khuen durere de cap. Nici nu 
să silește el să oprească emi
grarea ca să țină In țaîă brațele 
cele mai bune de muncă, din po



Libertatea 2 — Nr. 7. — ian.

trivă, el ajută plecarea din țară (e- 
migrarea), ba încă din asta Iși spo
rește și — venitele vistieriei sta- 
talai.

„In cele de mai jos publicăm 
după ziarul „Zeit“ (din Viena) mai 
multe puncte ale acelui contract, 
pe care ministrul-președinte Heder- 
vâry, ca ministru de interne (peste 
trebile din lăuntru ale țării) l’a în
cheiat cu „Continental-Pool“ înso
țirea acelor societăți de corăbii, cari 
să deprind mai ales cu ducerea de 
emigranți.

Punctele de căpetenie ale ace
lui contract sunt următoarele:

Punctul 1. asigură numitelor so
cietăți, însoțite în marea Reuniune 
Continental-Pool, dreptul de a pu
tea duce ele pe emigrații din Un
garia.

Panctul 2. le dă drept să-’și în
ființeze o comisie mijlocitoare între 
guvernul ungar și societăți.

Punctul 6 le dă drept să-’și 
înfiițeze în Budapesta și In stațiu
nile dela granițe" 12 cancelării, cari 
căncelarii să pot ocupa cu cîștiga- 
rea de emigranți. Tot acest punct 
prescrie cum să fie îndrumați emi- 
granții să meargă tot prin puncte 
de călătorie de unde pleacă coră
biile acestor societăți.

Panctul 9. îngrijește de birul de 
slnge, — zice „Zeita, — care e a să 
plăti guvernului unguresc, întrucît 
aci să prescrie că societățile au 
să dee guvernului cile 10 cor. 

■de fiecare cap de om ce pleacă 
din țarăl Din asta el face cîștig 
de 2 până în două și jumătate mi
lioane coroane pe an.

Panctul 10 restrînge, par’că pune 
anume pedici, la venirea napoi în 
țară, întrucît obligă pe societăți, a 
aduce napoi din America cel mult 
1000 de venitori napoi. Atîta sunt 
datoare a primi și a aduce. Mai mult 
numai de-or avea loc pe corăbii. 

Contractul sună pe 10 ani de zile. 
Ziarul „Magyarorszâg“ dînd a- 

ceste părți de contract, zice:
»Din acest contract reese, că gu

vernul e adevărat agent al emi
grării (părăsirii țării) avînd să ca
pete cîte 10 cor. de fiecare cap de om.

Iar ziarul „Zeit“ din Viena scri
ind la loc de frunte despre acest 
contract zice: ,

„Din acest contract și din acele 
condiții (legătueli) cari sunt teme
iul lui, ne cîștigăm o icoană 
foarte nepriincioasă despre 
stările din Ungaria!

„Ce fel de țară poate fi aceea, 
căreia în fiecare an îi întorc spa
tele o sută de mii de locui
tori, de aceia cari aci la ei în țară 
nu mai pot trăî, — și ce fel de gu
vern e acela, cure n’are alt gînd, 

' decît ca din o astfel de neno
roc i r e a ț ă r i i, să cîștige un pic 
de folos pentru vistieria statului

Noi nu mai avem nimic de a- 
daus.

Ne mirăm și noi de aceste des
coperiri. Vădit că de aci încolo, a- 
genții, cari să îndemne poporul la 
plecare din țară, să vor ivi peste 
tot locul și vor fi tot mai cuteză
tori, și guvernul va trebui să le 
dea pace.

Adunarea dela Arad.
Joi s’a ținut la Arad adunarea 

mare românească pe care am 
vestit’o și noi.

Deși ger de trosnesc arborii 
în codru, totuși mulțime mare 
de Români au grăbit la Arad 
din toate comunele vecine, um- 
plînd stradele și curtea Casei 
Naționale și șalele ei.

Adunarea a reușit foarte 
bine. Au fost de față peste 1500 
țărani și toată inteligința ro
mână din Arad, și jur, — ca 
un semn, că bucuros aleargă 
la glasul chemător al 
conducerii naționale!

A vorbit cel dinții dl Dr. 
Aurel Vlad, fostul deputat al 
Orăștiei, desfășurînd starea în 
politica de azi a țării și ară
tând marea nedreptate pe care 
această politică o face poporului 
românesc din țară! Dl Dr. Va
sile Lucaciu a luat apoi cuvîntul 
vorbind despre dreptul limbii, 
care e atît de sfînt fiecărui popor 
și atît de călcat în picioare de 
politica maghiară! Despre acelaș 
lucru a vorbit dl Vasile Goldiș, 
apoi dl Dr. Victor Bontescu despre 
votul universal.

Toți vorbitorii au fost des 
întrerupți de aplausele mulțimii 
însuflețite și îndîrjite. La urmă 
Dr. Ian cu a propus hotărîrile 
ce să se iee: pentru a protesta 
contra politicei volnice a. gu
vernului și a cere aducerea vo
tului universal!

S’a primit cu însuflețire.
Vom aduce amănunte.

— Pentru a putea aduce ș'iri despre 
adunarea dela Arad și despre bazaconia 
dela Brad, ținute în aceeași zi, — am a- 
mînat scoaterea acestui num&r de foaie de 
Joi pe azi, Vineri. Ce frumseță românea
scă la Arad,și ce lucru de nimic la Brad!

*
Pentru fondul

Bibliotecii universitarilor 4 
români din Cluj.

Tinerimea universi
tară română din Cluj învită 
la concertul pe care 1 aranjeză sub 
patronajul demnilor Vasile de 
Stroescu, Iosif Șterca Șuluțiu, 
Dr. Iosif Gall, George Pop de 
Băsești, Parthenie Cosma, Dr. 
Ntcolae Oncu, Dr. IoanMihu, Dr. 
Teodor Mihali, Antoni u Mo- 
csonyi de Foen, Dr. Vasile Lu- 
caciu, Dr. St. C. Pop, Dr. Ale 
xandru Vai da, Vasile Goldiș, 
Dr. Aurel Vlad, Dr. Ialiu Maniu, 
cu concursul doamnelor: Veturia 
Tritean și Virginia Dr. Basiota, 
dșoarei Lucia Mureșan și al 
diai Ștefan Mărcuș, în fa
vorul augumentării fondului 
dăruit de Vasile de Stroescu, — Du
minecă în 5 Martie st. n, 1911, în 
„Redoută“, prețul de Intrare: Da 
persoană 4 cor., de familie 10 cor. 
Suprasolvirile să primesc cu mul
țumită și să vor publica. Adresa 
cassarului: Vasile Pa șea, Kolozs
vár, Bástya-utca nr. 2.

■ Atragem deosebit luarea a- 
minte a obșfei noastre românești a- 
supra acestui concert și mai ales a 
scopului lui.

Sufletul mare alui Stroescu, aflînd 
dintr'un cald articol al poetului Goga, 
publicat în „Tribuna“, de lipsa tinerilor 

români din Cluj, cari n’au o casă unde 
să se întrunească frățește, n’au o biblio
tecă din care să cetească ceva ales în 
românește, — a trimis îndată 10.000 
cor. în acest scop la mâna dlui Dr. 
Mihu, care va îngriji ca cu bine să 
plinească lipsa din vorbă.

Tinerimea vrea și ea să ajute la 
sporirea Fondului bibliotecii sale, și 
arangează acum acest Concert în a- 
cest scop.

Tot Românul bine înțelegător, trî- 
miță cît poate la adrese dată (V. Pașca, 
Cluj, Kolozsvár, Bástya nr. 2). Ca să 
arătăm că și noi avem inimă pentru 
ideile nobile care încălzesc sufletul 
mare alui Stroescu și dacă nu cu mii, 
dar barem cu cît putem, ajutăm și noi!

Redacția „Libertatea“, a tri
mis 10 cor. spre numitul scop. Cei 
mai cu putere, trimiță mai mult!

Cine vrea să fericeasă pe Ro
mânii zarandeni?

— Reuniunea economică din Brad. —

Pe cînd numărul nostru trecut era 
încheiat, articolul din fruntea foii era 
cules și în teasc, am primit scrisoa
rea de mai jos, din Zarand, care spu
ne aproape aceleași lucruri ce le-am 
scris noi în articolul nostru. Totuși, 
fiindcă pun în mai viuă lumină pe 
matadorii dela noua porneală „eco
nomică“, ca cunoscîndu-’i mai de a- 
proape, lăsăm să urmeze și scrisoarea 
asta întreagă, — pentru mai buna lu
minare a fraților noștri din popor. Ca 
bine să bage de samă ce fac cînd ei, 
miei nu multe știutori, pornesc la 
drum cu vulpoi șireți, ce vulpoi?, lupi 
în piei de vulpe, cum sunt cei cari 
i-au poftit acum la împreună-lucrare 
mi-te economică!

Iată scrisoarea:
Biița, la 6 Faur 1914.

De vre-o 2 săptămîni s’a por
nit o ferbere prin Brad pentru a 
înjgheba o Reuniune economică, a 
cărei țintă ar fi nici mai mult, nici 
mai puțin, decît să facă un ade
vărat raiu din oploșitul Zarand!

Până a nu vedea cine sunt noii 
îndrumători, mai stăteam să nă
dăjduim ceva bun. Credeam: da 
dacă mai sunt oameni cu inimă 
cătră sărăcimea românească și în
tre slujbașii de stat ai ei. Dar’ a- 
cuma după-ce vedem numele lor 
în gazete și pe apeluri, ne-am lu
minat deplin.

Iată cine sunt: în locul întîi 
vine d. Benkd Andrăs, inspec
tor de școale, care o spune pe 
față, că el are o mare „misiune“ 
(chemare) apostolică de împlinit în 
Zarand, adecă: să ne facă toate 
școalele ungurești! Aci o școală de 
a noastră nu-’i destul de largă; 
dacă o lărgesc oamenii, nu-’i des
tul de naltă, ori apoi ferestrile, ori 
ușile nu ’s bune, ori dacă toate să 
fac, atunci nu-’i bun dascălul! 
In urmă ori-ce ar face bieții noș
tri săteni pentru școală, tot află dl 
inspector pricini până o sugrumă, 
— curat povestea lupului cu mie
lul! In vorbă să face tare „bllnd“ 
și „bun“, că ei nu vrea nimica, 
decît „învățătură“ și clte alte bu
nătăți. Pentru a știi mai bine ce 
vrea și ce face, e destul să ne gin- 
dim că a făcut școală de stat în 
Cebea, unde școala noastră 
împlinește toate cerințele 

legii, unde avem pe unul da 
cei mai buni învățători! Să știe, că 
Cebea e la 2 pași de Baia-de-CrL- 
unde este școală de stat, și dac< 
dară unii Cebeni ar dori să-’si _lc.A

* Xmineze“ copiii în școală „de sta ti 
o pot face, că o au numai aci Ia- 
ușă. Dar’ nu e vorbă de asta. Dlui 
Benkö i-a trebuit o școală de stat 
ungurească în Cebea ca să se 
poată făli în gazeta ungurească 
a dăscălimii, că iacă In satul 
unde e înmormîntat Iancu^ 
s’a ridicat școala ungurească, chel 
mată să șteargă aducerea aj 
minte a viteazului româri 
din sufletele viitori meii—I 
Și acuma după-ce școala de stat! 
pentru care a fost bună și o că| 
suță de sat luată în arîndă, — «4 
trebuit să fie închisă, căci cinstiți^ 
români din Cebea și-au dat copiiH 
numai la școala lor româ-f 
ne as că, d. Benkő umblă dând 
învățătorul I. Rusu din Cebea, — car^ 
e sufletul bun al școa’ei noastre 
acolo, — să-’l ducă la școala ce^| 
ungurească de stat! Acest inspec-| 
tor vrea să ne fericească si cat* > 
reuniunea economică, îndemnîn3| 
pe dascăli să fie membri... J

Apoi vin ceialalți îndrumător^ 
„economici“: Ádám Rezső; pdani 
botezat, care nu știe româ-| 
nește! Gáspár Ármin, ajutor ce) 
inspector școlar, Auer Imre, j 
dan botezat, mi știe românește! 
Hegyi Pá', Som Ernő SeilerKá-| 
roly, dascăli la școa’ele ubj^rești^ 
de stat, cari nu ș t i u o boaJjMrc-r 
mâne șt e! Popper Ignácz, Molnári? 
Lajos, Szabó; Kilin și alții o mnl4 i 
țime a căror „dragoste“ (vai de ea!)| j 
pentru deșteptarea și ridicarea s?.-; i 
teanului român, numai acela n’C' Í 
știe, care nu-’i cunoaște! | I

Ei, dacă aceștia nu vor scoatq 
sărăcia din casele și șerparele Ro
mânilor zarandeni, apoi cine s’o- 
scoațăl Ar scoate zău ei nu sără
cia, ci și cei din urmă bănuți și 
pe de-asupra sufletul, din buni.’, 
noștri Români, ca să ’1 înlocuiască 
cu suflet de al lor!

Cu aceștia s’au unit, durere, a- 
măgiți de te miri ce făgăduieli, și 
unii Români, ca profesorul Dr. P. 
Oprișa din Brad, preotul din Cobea
I. Indrei, ceva nepot dlui Dr. 0- 
prișa, și cel din Scroafa, G. Sime- 
drea, și vre o 3—4 săteni, duși la 
rătăcire.

îndemnați Românașii noștri a. 
să pune sub steagul Reuniunii din ■ 
Orăștie, au fost momiți de „bu
nii“ tovarăși, că nu vor putea că
păta „bunătățile“ cele mari (vite, 
pomi, mașini...) dela stat, numa! , 
dacă să unesc să fie ca filială a | 
maréi tovărășii „Országos magii1' t 
gazdák“ (Omget..). Ba unul din ; 
petenii spune că ministrul a dah j 
scrisoare Vlădicilor să Indruff-f 
preoții și învățătorii a să unii k-j 
tovărășia asfa(?l?) | I

Iată oameni buni, ținta adevă
rată; să ne întovărășim, sub oblă 
duirea d 1 u i’-B^nkö și ortacii, 
să ni-să scoată ochii cu clte o vflÂ 
plătită tot de noi, ori cu altoi, or 
ca alte mărunțișuri, — dar' ,r* 
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J-himb să fim legați cu șapte 
jknțuri de oameni, cari nu 
Xai știu, cum să spargă 
înduri le no astre, să ne în- 
larcă suflatele pe dos.
I Cam așa de bine ne spune dl V. 
i Osvadă în „Tribuna“: cea mai 
liare nenorocire pe nația noastră 
1 va ajunge, clnd să va înto
vărăși cu străinii în cele 
Iconomice.
I A-’i duce în cetatea noastră e 
|>a și cum au dus Troienii calul 
|)lin de dușmani în Troia lor, de 
■e-au făcut’o fum și cenușe, ori 
La și cum ai duce lupii să-’ți ajute 
la îngrijirea oilor.
I Cine mai are încă urechi de 
tușit, destupe-și-ie și audăl
I Un preot sarandean.
I *I „Constituirea“.
I A ieșit cuiul din sac.
I Joi s’au adunat la Brad doritorii 
|de-a avea noua Reuniune econo- 
Imică pentru Zarand, ca să o cons- 
Ititue. S’au adunat oamenii aduși 
Ide administrație, Unguri, Jidani, 
iNenați, și dintre Români 5 preoți 
Iși 4 învățători. S’au votat statutele 
I și s’a trecut apoi la alegerea comi- 
I telului couducător. Aci părintele 
jlndrei din Cebea a făcut propune- 
Irea, că comitetul conducător al Reu- 
Iniunii să stee din 30 de membri, 
I dintre cari 25 să fie Români și 5. 
I Unguri. Rostul acestei propuneri ar 

fi, că avînd Reuniunea lucru cu po
porul econom român din ținut, 

' Rojcâfii să fie la conducere, că ei 
să hotărască trebile de conducere 
în toate. Firește, atunci și limba o- 
ficioasă a Reuniunii ar fi cea ro
mână, și de desbatere în comitet și 
peste tot.

Acest lucru nu li-a plăcut însă 
Ungurilor, și ei au pus Ia cale pe 
prof. Dr. Oprișa să facă alt plan de 
conducere. S’a sculat dar Dr. Oprișa 
și a zis: Așa nu e bine. Eu propun 
să fie comitetul de 42 persoane, din
tre cari 22 să fie Unguri și nu
mai 20 Români! (Ca să aibă un
gurii puterea de conducere, și limba 
lor să fie cea oficioasă, de slujbă, 
în trebile reuniunii, etcl).

Și s’a primit!
Acum înțelegem tot. înțeleagă 

și cei cîțiva preoți și învățători ce 
au fost de față, că Ia ce sfinți îi 
duce dl Dr. Oprișa să se închine.

Poporul însuși, țărănimea, a fost 
mai cu firească neîncredere în tot 
lucrul. Abia au fost de față vre o 
15 țărani români. Mulțimea a stat 
departe. Și va sta mai ales de aci 
încolo, după-ce vede ce să face.

Toată comedia economică- 
patriotică dela Brad e, să vede, 
scorneala profesorului Dr. Oprișa 
care urmărește planuri ascunse, 
de tot personale și ignobile.

Am perdut iarăși un om. Și el 
nu să va opri la dovezile de „pa- 
friotizm“ nou date pâuă acum, ci, 
ne înfioară gîndul, că până unde 
1 om vedea încă decăzînd pe neno
rocitul nostru frate. El nu să va 
°pri aci. Va merge nainte. II vom 
vedea încă luînd în mâna sa cuțit 

și mai sclipicios ca acești, și lovind 
cu el în chip ai mai nesocot't în 
inima mamei sale națiuni române...

Da, l’om vedea. Că deja nu mai pri
mește vorba bună, frățească, rugă
toare nici mustrătoare, a nimănui 
din cîți l’au prețuit și ar vrea să-’l 
opreas.ăde pe drumul spre prăpas
tie. A:eargă după planul său ascuns, 
cu putere nebiruită.

Un j urămînt mai mult ca șapte.
— Din groaznicele rătăciri ale judecă

torilor orbiți de ură. —

Acu s vre o 15 ani în Germa
nia era puternică din cale afară 
mișcarea socialistă. In toate o 
rasele să țineau adunări, în cari 
să cere au îm plini rea dorin
țelor socialiste, și răsunetul 
acesta nu arare străbătea și până 
la curtea împărătească din Btr.in. 
La o astfel de adunare socialistă 
ținută în orașul Essen s’a întitu
lat o mică încăerare între un poli
țist și un socialist. Polițistul a- 
dicătălea vroia să împedece adu
narea și pofti pe socialiști să pă- 
răsască sala. Supuși cum sunt, 
Nemții deteră ascultare poruncii și 
plecară pe uși.

Mulțimea însă să mișca încet, 
și polițistul — un om pornit și 
bolnăvicios de fire, dîrz, — pe semne 
își perduse răbdarea, căci în mînia 
lui prinse pe un cetățean, îl ridică 
un pic sus și-’i izbi de pămîntl Lu
crul a fost publicat prin foi și mu ți 
au cerut pedeps rea polițistului ce și 
uitase de sine. Așa apoi treabo a 
ajuns la judecătorie. Șasă martori 
a adus Schrttder (acesta-i nu
mele cetățeanului pe care polițistul 
Miinter l’a izbit de pămînt) într’u 
dovedirea nevinovăției sale și a 
nedreptății ce i-s’a făcut, și toți 
martori, în frunte cu el, au jurat 
pe sfînta cruce, că Miinter din se 
nin, fără a i-se face ceva, a apucat 
pe SchrOder și la trîntit.

Ci după aceea polițistul, a jurat 
că nu, că el nu la trîntit pe om 
la pămînt, ci că acesta s’a împe- 
decat de nu știu ce, și așa a căzut... 
Și — e groaznic a o spune, — jude
cata nemțască, cunoscută altfel 
ca cumpătată, dsracum înveninată 
de patimă, de ură față de „so
cialiști“, așa bunăoară cum sunt 
la noi Ungurii față de Români, cînd 
nu mai văde dreptatea, ci aud nu
mai glasul patimei din lăuntrul lor,
— judecătoria nemțască, ca să bsge 
un pic de spaimă în socialiști, a 
dat dreptate polițistului singur, iar 
pe cei șapte socialiști ia respins 
cu cererea lor de a fi pedesit vol
nicul agent al puterii.

Iar după asta vine ce e mai jalnic 
în poveste: Oamenii puterii au în
tors acum ei pîră asupra „socialiș
tilor“ pentru că în pîra lor contra 
polițistului, ar fi jurat mi-te 
f a 1 z (mincinos)! Și la pertractarea 
acestui proces, hai săi dee ei o 
pildă de speriat socialiștilor: i-au 
judecat, dragă Domne, pe fiecare la cîte 
18 ani temniță grea!

Au înaintat nenorociți oameni 
recurs la Curie. Li-s’a respins! 
Au înainta cerere de grație lîn- 
durarei milă) la împăratul. Și el i-a 
respuns. Temnițele s’au închis ța- 
păn peste ei!

De atunci s’a scurs multă vreme. 
Polițistul Miinter a înaintat în slujbă, 
și a ajnns funcționar (slujbaș) 
orășenesc, chiar în Berlin. Aici 
apoi i s’a dat cu vremea arama pe 
față. Om rău de fire, s’a încurcat cu cei ’

suprapuși lui, cari apoi l’amluatla 
ochi și «ii început a-1 supravi ghia mai 
bine. Șl au aflat apoi mullt despre 
el. Au aflit, că slujba și o poartă 
în neorînduială, că e leneș și dacă 
aduce nevoia, e cit de mincinos! 
Și de curînd, pentru ceva isprâviri 
ale lui, a ajuns la judecită. Au 
fost ascultați și polițiștii cu caii el 
slujise nainte vreme și act știa l’au 
descoperit ca pe un om fără răb 
dare, înclinat mereu spre a porunci, 
vrcia să-și pună voința sa întotdea
una mai presus de a altor și în 
o sfîrșit ca pe nu prea de 
omeniei Făcuseră ei adicătelea 
socieatate, la csre și președinte și 
notar și casar puseseră pe Mtiater. 
Și Miinster, sumele ce le aduna 
delà părtașii societății nu arare le 
băga în buzunar și le folosea pen
tru sine’..

După destăinuirile acestea jude
cata era să dea o răsplată pentru 
mișelia lui, acelui, care trăsese pe 
sfoară pe toți, dar atunci moartea 
îl scăpă de judecata omenească, 
ducîndu-’l înaintea feții aceluia, 
care singur știe să împartă 
dreptatea.

Faptele acestea au făcut ca să 
fie adusă din nou nainte și jude
cata celor șapte socialiști cari fu
seseră osîndiți pe cuvîntul acestui 
m șei, și cari suferiseră atîția ani 
temniță, vădit pe nedrept. S’a luat 
iară nainte, întreg și adevărul a 
ieșit acum la iveală; procesul s’a 
vădit că cei 7 socialiști an 
suferii pe nedrept temniță!

In robie 2 din ei muriseră, iar 
unul fugi-se cum amarul lui putu-se, 
așa că în viață numai patru să mai 
aflau. Pentru aceștia acum jude
cata a cerut dela stat despăgu
bire: pentru robia lungă îndurată 
pe nedrept, pentru perderile Ier și 
a familiilor și pentru rușinea îndu
rată pe nedrep-.

Cea mai mare despăgubire, a 
dat insă lui Schioder și ortacilor 
lui de suferință, poporul neromân. Pe 
Schroder, care nainte vreme fu
sese un biet lucrător de fabrică, 
1 a ridicați acele mai mari
ranguri, alegîndu i deputat și trimi- 
țîndu-1 în sfatul țării, ca să le fie 
pavază acolo, unde să făuresc legile 
țării.

Toate foile, advoeați, și alți oa
meni chemați și nechemați,’ din 
Germania, vorbește acum de istoria 
aceasta. Bucuria lor e nespus de 
mare, în sfîrșit i-s’a dat dreptate 
aceluia, pe care la timpul său l’au 
judecat, poate, zice ei, numai pen
tru că fiecare socialisl — „dușman 
statului“, sau cel puțin. primejdios“ 
— după părerile de — atunci — 
ba și de acum, de acolo și de a- 
iurea. !

Și cîți Doamne, nu mai pățesc 
ca Schroder și soții în lumea asta 
de patimi și de răutăți a celor dela 
frînele țărilor!

Dela meseriașii din Brad.
Brad, Faur 1911.

Petrecarea aranjeată de harnicii 
meseriași Români din Brad la 11 
Faur a. c. a reușit pe deplin, xtît 
în privința morală, cit și cea mate
rială.

Meseriașii români, ca niciodată 
până acum, au participnt aproape 
toți, cu puține abateri Străin] 
nici unul. Jocul românesc, cîn- 
tări românești până la 4 ore dimi
neața!

Meseriașii noștri s’au convins și 
de Fstrdată că dzcâ vreau, pot și 
singuri, Ifiră concursul străini
lor, să-și aranjeze trebile.

Ee dorit eate, ca intelectualii 
noștri: preoți, învățători, etc., să 
facă propagandă, ca ai noștri, plu
gari și intelectuali, să cumpere 
numai dela ai noștri mese
riași, prin ce acestora le-om da 
putința de a să ridica acolo, unde 
cu toții dorim să ajungăl

Meseriașii rorrâni din Brad sunt 
în număr de 52. Un frumos mă
nunchiul Și cu toții sunt dornici de 
înaintare, de desăvlrșire, cu toții 
sunt Români și este nădejde trre, 
că să vor închega tot mai mult și 
tot mai bine și mai cuminte.

De dorit este, ca intelectualii 
noștri la ori ce prilegiu, la ori-ce 
întrunire, la ori ce petrecere a me
seriașilor noștri, să vină în mijlo
cul lor, să-i cunoască personal, să 
le cunoască greutățile, să-’i sprigi- 
nească și însuflețească la muncă, 
căci numai așa ne vom putea asi
gura și noi biserica și școala de 
spriginul lor, ce-’l vor și da!

Un oasfe,

Producție la sat.

Din Gîrbova ni-se scrie: Har
nicii noștri înv. gr.-ort. din Gîr
bova, voind ca și tinerimea noas
tră română să iee parte Ia zidirea 
bisericei din loc, să hotărîse să fo
losească sările lungi de iarnă spre 
acest scop măreț. Intruni-se deja 
de timpuriu tinerimea, ca să o pre
gătească pentru prodocțiunea tea
trală împreunată cu cîntări, care a 
și avut loc îd lblanuarie 1911, în 
sala cea mare a școalei.

Mu'ți dintre aceia, cari au luat 
parte la această producțiune, au 
dovedit prin suprasolvirile lor, că 
Ie a plăcut scopul la care a îrdem- 
nat înv. noștri din Gîrbova, pe ti
neri. Au dăruit unii 3 cor., alții 2 
cor., alții mai puțin. De tot 19 cor. 
80 fii. Li-să aduce călduroasă mul
țumită»

Tot pe aceasta cale să aduce 
mulțumită și dlui părinte Victor 
Vulcan, pentru sprijinul dat pro- 
ducțiunei dînd fiicei sale dșoarei 
Silvia, parte la predarea progra
mului.

Programul însuși a reuș't pe; 
deplin a fost destul de bogat și fe
lurit. Corul — de nou înființat de 
dl înv. R. Nicola, — a cîntat cu 
acurateță mai multe cîntări fru
moase, ceea-ce dovedește dibăcia 
conducătorului. Tot asemenea a 
predat și d-șoara Vulcan rolul său 
cu o multă dibăcie. A fost răsplă
tită cu bogate aplauze. Toată lauda 
o merită atît conducătorii, cît și 
tinerii, cari au urmat sfaturile bune 
a învățătorilor lor. Epitrot,

„Tovărășia“ nu s’a putut ală
tura la numărul de față, din cauze 
neatîrnătoare de noi.
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Scrisoare dela Brad.
— Iatîi*  și a doua serată arangiată de 

„Asociațiune“. —

Credeam, că nu mai vin și totuși 
au sosit. Da, au sosit mult aștep
tatele serate, iar lumea bucuroasă 
năvălește spre sala cea largă și 
mare, unde auzi de toate, unde fie
care își „ascute urechile“ la „bo- 
lînziile“ ce spune unul, unde inima 
să înduioșază, iar ochii să împăin- 
genesc de lacrimi, la auzul cîntului 
de dor, la auzul doinei, a acelui 
„vers de dor“, de care suntem în
soțiți de veacuri. Și cîte lucruri 
bune nu poți auzi aci!

Inîia serată a fost în 16 Ia
nuarie, 1911.

Toți ardeau de nerăbdare să în
ceapă, clnd iată profesorul dl Dr. 
Radu să așează la masă și începe 
eu glasul său blînd: „Un cronicar 
bătrîn a zis: să ne păstrăm 1 i m ba“, 
etc., cît de mîndri suntem noi, cei 
de azi urmînd vorbele cronicarului. 
Vorbește despre povestașul nostru 
S a do v e a n u, și în urmă cetește 
frumoasa povestire a lui: „Dascălul 
Irimie“. Puțin dar bun.

Dșoara Lucia A1 b u cîntă două 
'Btntece de Bredicianu. Ce dulce 
^sunau aceste cîntece, lunecînd de 
pe clapele pianului, plutind în lar
dul sălii. Dl St. Albu declamă „Be
țivul“ lui Speranță. Nu știu zău 
ce să zic. Strada „să mișcă“, fe
linarele „se sting și iar să aprind“, 
iar luna „aci mică, aci mare, nici 
• formă nu mai are“, de toate să 
împiedecă, pânăcînd, ca să nui-să 
întlmple vre-o pacoste, iarăș întră 
în crîșmă. Rîzi ți iară rizi, de te 
dor fălcile. E declamată cu simț 
artistic. Dar cît de iute să schimbă 
veselia, cînd dșoara Kéri, cu vo- 
eea-i de alt, începu să cînte cu
noscuta „Doină, doină vers de dor“, 
ți „De-or trece anii“. Cînd am au- 
zit’o, mi-am adus aminte de cu
vintele poetului german Rückert:

„Dacă vrei cu a ta cîntare 
Coarda inimii s’atingi, 
Nu cînta de veselie, 
Ci ’n cîntare să tot pllngi*.

0a, căci ce poate să ți atingă 
mai mult inima, decit doina, cîn- 
tecul de jale. „Versul de dor“ atlt 
de plăcut curge, de pe buzele cîn- 
tăreței, atlt de lin, încît abia-1 auzi, 
apoi deodată izbucnește cu putere, 
învăluind pe cei adunați, în jalea 
măiastră a doinelor. Și cît farmec 
îi dă acestei doine suflările greoaie 
ale pianului, cari — pe cînd cîntul 
a murit, — să sting și ele ușor. 
Acompaniarea la pian a fost exe
cutată de dșoara Cornelia Pap.

„Nu’s doine ca în țara mea 
Pe lumea asta ’ntreagă!“

S’o știți voi, cei-ce ne pîngă- 
riți aceste bunuri strămoșeștii

* ’
A Ii-a serată a fo3t în 5 Fe

bruar. Sala e mai plină, lumea mai 
multă.

Profesorul dl Dr. Suciu, vor
bește despre scrisorile poetului 
Gog a. Analizează cu deamănuntul 
poeziile poetului cetind multe din

tre ele — întregi sau părți din 
ele. — Arată izvorul din care să 
inspiră poetul: durerea, suferin
țele poporului. Susține de ade
vărate capdopere poeziile: Oltul, 
Noi, etc. Povestește și unele lucruri, 
ce nu ma. cadrau cu titlul confe- 
renței, dar peste tot a plăcut mult. 
0 bună ideie a fost declamarea de 
poezii din acest poet. Așa dșoara 
Dorina Albu declamă „Pace“. Cam 
sfiicioasă, dar predarea corectă a 
părții din urmă, le acopere toate 
— unde la privirea celor

„...două capuri bucălaie, 
Blînd sSmbește din icoană 
Cuviosul Niculae'.

Dl G. Erdă'y cîntă „Doinele ro- 
mâneși“ alui Brediceanu cu acom
paniament la pian de dșoara Lucia 
Albu. Vocea de biriton năvălește 
în valuri puternice, apoi să pierde, 
s’a dus și nu să mai aude, în vreme 
ce pianul ține isonul sub mâna 
măiastră a dșoarei Lucia. „Oltul“, 
lui Goga e declamat bine de dșoara 
Suciu. Oltul, bătrînul Olt, curge lin 
„închis în lanțuri“ de împăratul 
și-i acoperit de aplauzele furtu
noase, la adresa declamatoarei. Iar 
„Carnevalul de București“, alui 
Lorenz, cîntat la pian de dșoara 
C. Pop, a stîrnit vii aplauze. Era 
așa, cum să zic „tot pe loc, pe loc, 
pe loc“, apoi venea ca o furtună 
și iarăși „tot pe loc, pe loc, pe loc“, 
și fugea, curgea nainte.

Apoi dlui St. Albu nici eu nu 
știu să-’i spun că ce-o fi fost „Soare 
ori lună“, dar știu atlt, c’a' decla
mat bine, doar trecerile dela o vor
bire la alta nu le-a prea făcut co
rect, dar rîs și voie bună să știe 
toți, că a fost!

Și lumea mereu sclncește, c’ar 
vrea serate!

Celelalte înainte!
Brad, 1911. Nicogiur.

Scrisoare
din comit. Târnavei-mici.

— Lupta Românilor din acest comitat. —

Faur 1911.
O luptă pornită odată cu toată 

dragostea și însuflețirea pentru mîn- 
tuirea unui popor, trebue dusă până 
la capăt, ori. biruim ori ne înfrîng 
contrarii, dar în loc nu ne este ier
tat să ne oprim, decum să ne re- 
tagem din linia de foc! Așa-’i peste 
tot. Așa trebue să fie și la noi în 
comitatul 'Ilrnavei-mici.

Suntem într’o stare cit să poate 
de nepriincioasă, noi Românii, aici 
în comitat. Că ne bat două focuri. 
De o parte avem în potrivă pe In- 
crezuții zilelor noastre, Ungarii și 
Săcuii, încarnați în șovinizmul lor, 
asmuțați și de Jidovii de pe aici, 
de altă parte avem a ne lupta cu 
Sașii, popor mai înaintat în cultură 
decît noi, și mai șiret în treburile 
politice.

Să dă dară aci o luptă grea, pe 
terenul politic cultural și economic.

Românii deși suntem mai mulți 
decît Ungurii, cu Jidanii și Sașii îm
preună, fiind mai săraci, nu prea 
au vot și cu toate că după drep
tate ar trebui să avem batăr un 

deputat, n’avem nici unul. In loc 
să ni-să dee, cum ar cere drepta
tea, ne bitjocoresc și ne urmăresc 
în toate părțile pentru că am cnte- 
zat a lupta astă-vară, nu pentru 
biruința pe care știam că n’o 
putem avea în aceste împrejurări, 
ci pentru cinstea steagului 
românesc!

Poporul de aici e rămas mai In- 
dărăpt în cultură, fiind sărac și ast
fel ținut în ghiarele nemeșilor și a 
conților cari aici să află într’un nu
măr frumos. Pe de asupra s’au a- 
șezat aici o droaie de birtași co- 
mercianți jidovi, cari să îmbogățesc 
din banii Românilor, din banii a- 
celui popor sărac, pentru care el 
nici cînd n’a avut vre-un cuvînt 
bun, ci din contră, sunt pretinii tu
turor contrarilor lui!

Văzînd lucrurile acestea condu
cătorii noștri buni, ridicați din si
nul acestui popor, în deosebi cei 
cari să află la conducerea „Despăr- 
țămîntului Asociațiunii“, advo- 
cații Dr RomulBoilașiVirgil 
Radeș, au hotărît, să țină un șir 
de prelegeri poporale, în fie
care comună cîte una, pentru a 
deștepta poporul din starea sa de 
nepăsare ori necutezare, în care să 
află. Ajutați de tinerimea însufle
țită din Sân-mărtin și de preoții 
bravi, cari își îngrijesc turma lor 
pe plaiurile aceste, au reușit acești 
conducători harnici să țină dela a- 
nul nou cel românesc începînd 5 
adunări culturale, primiți fiind 
pretutindenea foarte frumos și reu
șind tare bine.

Vin tocmai a vă vesti, că și 
prelegerile poporale din Băgaciu 
și din G i u 1 u ș ținute mai nou, au 
reușit peste așteptare. Poporul să 
adună la ele în număr mare. As
cultă cu sete noua îndrumare a 
vieții la care binevoitorii săi îl 
cheamă, îl îndeamnă, și bună nă
dejde avem că va și urma a păși 
pe nou ele cărări.

A fost timpul din urmă să se 
înceapă munca asta culturală, căci 
înrîurirea școlilor străine să arătă 
deja la bietul nostru popor.

Și anume, să arată în felul a- 
cela, că el cu știință maghiară nu 
să alege, dar rămîne și fără 
știință de carte româ
nească, din care ar putea avea 
ceva folos! Noi trebue să înlocuim 
școala cea cu dascăl, acolo unde 
n’o mai avem, prin altfel de 
școală, de care poporul să se a- 
leagă cu și mai vădit folos: cu deș
teptare maie și cu suflet luminat 
pentru Învingerea greutăților vieții.

Dar atlta nu e destul. Căci fie 
țăranii noștri cît de deșteptați, tot 
nu lisă îmbunătățește starea lor, 
până cînd își duo ei banii cîștigați 
cu munca lor grea, la birtași și 
negustori jidovi și până cînd nu 
sprijinesc ei pe meseriașii și ne
gustorii ronnîni, pe frații lor și ai 
noștri, cari s’au ridicat și să ridică 
mereu și ei din sinul poporului.

Să pornește dară muncă mare, 
și pe terenul economic. Scopul 
acestei munci este cît să poate de 
cinstit și frumos, aderă sprijinirea 

și înflorirea economiei na. 
ționale, și prin ea îmbunătățirea 
stării peste tot a poporului nostru. 
De ce să trăiască atlța străini rău
voitori de pe pielei noastră, cînd 
pot trăi comercianți și mese
riași români, frați ai noș
tri, fii ai poporului nostru.î 

închei. Și aștept cu nerăbdare 
timpul acela, clnd vă pot vesti roa-Î 
dele dor.te ele luptei noastre, cet 
cred, că vn urma cît de curlnd! | 

— Brutus, —;

Dreptatea unei judecăți 
englezești.

— Moștenirea lui Dr. Crippsn. —

Ni e încă în vie aducere aminte 
istoria doctorului Crippen, care; 
mai astă-vară își ucisese nevasta 
de dragul ursei fete frumoase, a 
domnișoarei Le N e vr e. Cînd apoi 
i-s’a dezvălit groaznica faptă, a ple
cat cu drăguța spre America. Ci 
mâna dreptății Fa ajuns și Crippen i 
în toamnă a fost trimis, cu ajutorul 
ștreangului, pe altă lume. ă

La timpul său doctorul Crippen ; 
lăsase prin testament moșie-! 
nitor singur al său pe iubita sa | 
Ntvre. Rudeniile lui însă cu asta | 
nu s’au putut împăca și au atacai 
testamentul cu proces, trăgînd la J 
îndoială dreptatea din el. Și tribu- -^ 
naiul englezesc s’a arătat vrednic | 
de chemarea sa, de făcător de drep- 5 
tate, și a schimbat și hotărîrea dir. 
urmă a aceluia trimis pe altălume. 
Averea lui Crippen n’a lăș^t’o 
să treacă în mânile aceleia,"'care 
la urma urmelor a fost poate iz-|j 
vorul tuturor relelor, și care, în- 
vederat, de aceea a fugit cu uci- % 
gașul ca să poată trăi bine alături 1 
de el din averea lui cea mare | 
Dreapta judecătorie englezească, ni-1 
micind testamentul,, a recunoscut 4 
de singurul după dreptate și cu cinste ș 
moștenitor al lui Crippen, pe sora 
acestuia, pe domnișoara Hunnt.

3 
î 
I

3

Ciuma. ■j 
1

Veștile ce sosesc din depărtatul • 
răsărit despre ciumă, sunt zi de zi | 
tot mai îngrozitoare. |

Nu mai e aceasta numai o știre | 
iscodită pentru a băga nițică groază | 
în oameni, ci e adevărul crud des-1 
tăinuit. Miniștri și alți conducători i 
ai sorții popoarelor, să gîndesc se-1 
rios la găsirea unui modru de a- J 
păiare împotriva acestei boli, ca să % 
nu ne trezim că trece din Azia ?i | 
In Europa. Ci-că s'or pune la cale ] 
chiar închiderea hotarelor spre a- Ș 
cele ținuturi pline de miazmele pd- j 
mejdioase și atlt de lipicioase, ale j 
ciumei. Afară de aceasta fiecare | 
țară ia întinse măsuri de afara §’• | 
cată să oprească trecerea ei P-; 
hotarele sale... |

In China și în Indii, orașeîq 
sunt nevoite ca unele părți ale 
mai lăturalnice, unde e multă mur
dărie, prielnică miazmelor cit»1101, 
să le dea pradă focului și P° ,0 
cuitori să-i mutoJn alte păiț'-

In timpul din ^îrtuă ciumi r>
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tot mai îndrăzneață și, afară de 
Manciuria și China, blntue iară și 
In Indii, unde e de mulți ani acasă.

După arătările mai nouă a de- 
regătoriilor, la săptămînă cad azi 
de această molipsitoare boală în 
numitele părți ale Aziei clte 10 —20 
de mii de oameni.

S’a făcut numărarea de pe un 
an întreg ca să se vadă cîtă poto- 
penie a făcut grozavul biciu alui 
Dzeu în Indii unde a bîntuit, și s’a 
aflat că ciuma în anul trecut a 
băgat în groapă nouă milioane de 
suflete de Indieni!

■ Prin orașele și satele pe unde 
blntue, morții zec pe drumuri, căci 
oamenii administrației nu mai bi
ruie să i îngroape.

E o tÎDguire de răsună toată lu
mea de jalea nenorocirilor prigoniți 
de acest biciu alui Dzeu.

Nu ajută nimic tîngu rea. Chiar 
știința medicilor e mică și nepu
tincioasă în fața acestei mari pri
mejdii, deși nu din neajunsurile ei, 
ci din păcatul oamenilor, de 
a nu să ști îngriji, trăeșteea! 
E îndeobște cunoscut, că popoarele 
din Indii și din China sunt mur
dare și proaste peste tot, și ciuma 
ca și colera și alte boale, mai ales 
la neamurile de felul acesta își află 
pămînt prielnic și prirzînd odată 
rădăcini, anevoiei le mai poți stîrpî, 
căci tot mai mult pămînt să um
ple de miazmele lor.

xNoutăti
----------------- !---------

Cu săniuța.
Vînt, irig, ger. Zăpada a încre

menit parcă și se vaită dureros 
sub apăsarea ghetelor. Străzile 
strălucesc de albe ce ’s, și oa
menii merg repede, — repede și 
tot atî; de încet. Trei pași înainte 
și unul pe nesimțite înapoi, lune- 
cînd, și tot cu. frica în sîn. Pe cîte 
un bătrîn, cu barba albă ca zăpada 
orbitoare, îl vezi mergînd pe mij
locul drumului mare, proptit în bîta 
cu fer în capăt: el nu cutează a 
străbate pe astfaltul mai lunecos. 
Afară din oraș e altă lume. „Dea- 
lul-mic“ nici primăvara, cînd o nouă 
viață răsare și să zbate în sînul 
firii, nu are atîța oaspeți ca acuml 
Fete tinere, cu obrăjorii roșii ca 
macul câmpului, băeți veseli și în
drăzneți cu ochii, și oameni mai 
vîrstnici, au ieșit să se dea cu să
niuțe lei Ei rîd și-și bat par’că 
joc de vîntul, ce le șueră pe la 
urechi și de frigul atotputernic, 
care învinsese, acuș un veac, și 
pe cel mai viteaz om pe care-1 pur
tase pe spinarea sa pământul: pe 
Napoleon Bonaparte...

Ci celor cu săniuța nu le pasă 
și-și rînd de vîntul ghețos în mâ
nia sa neputincioasă. Posomorit, 
el începe tot mai răutăcios, și, răz
bunător cum e, îngheață în ochi
șorii albaștri ai unei fetițe lacrimile. 
Ei sare într’un picior, fuge în 
dreapta și In sting?, duco batista 
la ochi, și-i șterge, și suflă In mîni 
să le mai Încălzească...

Săniuțele încărcate lunecă ou 
o iuțeală uimitoare la vale. Patru 
— cinci — șasă, una după alta, 
ele ’ți fură privirea și te fac să-ți 
uiți de frigul ce te chinue tot mai 
mult. Merg repede... repedeI Cînd 
trec peste vra o ridicătură, zboară

In aer pe o clipă, cad apoi scu- 
turînd puternic pe cei din ele, și fug 
mai departe.

Domnișoare și domni chiuie, rid, 
tac apoi cîte-o clipă, și iar încep. 
Săniuța a treia și-a dat de dura 
oaspeții și ei, buimăciți și plini de 
zăpadă, să rostogolesc la o parte 
ca cei din urmă să nu se lovească 
de ei! Cînd se ridică, ceialalți le 
fac semne, și rîd cu hohot..

Ii privesc zimbind și gîndul meu 
încetul cu înretul se strecoară în 
o lume de mult perdută, iar zim- 
betul de mai înainte, trece într’o 
dulce melancolie... De mult... de 
mult aveam și eu o săniuță, o să
niuță mică, făcută din goruD, de 
tata. Nu era împodobită ca acestea, 
ci simplă, și mâna mamei mele Ii 
legase sfoara, cu ajutorul căreia o 
trăgeam pe deal In sus... De mult .. 
de mult... îmi plăcea și m:e să
niuța — mai mult ca acum — și 
dacă înghețam la mâni și la pi
cioare și la urechi, mergeam acasă 
plînglnd, iar mama — ce bună e 
o mamă, — îmi lua mânile între 
ale ei, mi le freca bine și sufla apoi 
în ele... Și eu plîngeam, căci mă 
usturau pe urmă... iar mama — ce 
sfîntă e o mamă!, — pleca capul 
înspre ochii mei și săruta lacrima 
izvorltă din ei...

De mult... de mult a fost, — și 
tu, dragă mamă, poate nici nu-ți 
mai aduci aminte așa bine. Eu 
mi-aduc, căci clipele acestea au 
fost poate singurele fericite în viața 
mea! Acum, vezi mamă scumpă, 
s’a trecut copilăria, și pe fruntea 
mea încep a să ivi cutele vieții cu 
greutățile ei, iar ochii mei vioi — 
cum ziceai tu, — încetul cu încetul 
încep a-și perde din licărirea lor.. 
Să trec toate, mamă dragă, căci 
prea repede trec zilele cele pline 
de bucurii ca cele ale datului cu 
săniuța...

Seb. Bornetnisa.
*

In folosul atelierului.
— Invitare. —

Tinerimea română din loc, In
vită societatea română din Orăștie 
și jur, la convenirea socială cu dans, 
ce aranjează în favorul Atelierului 
de țăsătorie din loc, Simbătă la 25 
Februarie n. în localitățile hotelului 
Central. începutul Ia orele 8 seara. 
Mîncările ce să vor vinde sunt ofe
rite de damele române din Orăștie.

Intrarea: de persoană 1 cor.
* .

Bal mascat vor arangia damele 
Tomâne din Brad la 26 Februarie n. 
1911 Duminecă seara In hotelul 
„Coroana“. Venitul curat e destinat 
despărțămîntului Brad al „Asocia- 
țiunei“.

*
Cercetarea la orașul nostru. 

După cercetare de peste o săptă- 
mlnă la ofliclile orășenești din loc 
comisia ministerială a făcut cunos
cut că:

La cassa orașului a aflat cea 
mai bună rlnduială. Cu averea acum 
să umblă In ordine.

La lucrurile conduse de magis
tratul orășenesc și mai ales la ofi
ciul căpitanului de poliție 
— a găsit foarte multe ne- 
regulărități (călcări a bunelor 
rfndueil) și multe greșeli, (făcute 
oare fără voie ori cu voie?)

Numai atlta spune comisia oare- 
oum oficios pentru public, pentru I

toată obștea. Că de fapt cit de 
»mici« sunt „greșelile« (?!) făcute, 
nu o spune, că, vezi dta, anumiți 
domni au lipsă a fi cruțați, fiindcă 
au de împlinit misiune „patriotică« 
aici... Iar In numele »patriotismului« 
trebue să li să ierte multe.

•*
Românii la Viena s’au produs 

foarte frumos la Balul Industriei cas
nice dat sub protectoratul archiduce- 
sei Maria Josefa. 12 tinere perechi 
s’au înfățișat la bal în costum na
țional românesc și 7 Călușeri. 
Erau reprezentate costumele tuturor 
popoarelor austriece. Românii au fost 
mult admirați.

în numărul viitor al „Foii Intere
sante“ aducem chipul unei tinere pe
rechi și a unui Călușer, —chipuri 
foarte frumoase. ■*

t Mihail Popoviciu prea vred
nicul protopresbiter român gr.-or. în 
Orșova, deputat congresual și sino
dal, Român cu suflet mare, și a dat 
pe neașteptate nobilul suflet în 
mânile Creatorului Simbătă, în 11 
Februarie d. la 4 ore p. m. în e- 
tate de 74 ani. Dumnezeu să-’l 
odichnească cu aleșii și bunii săi! 
Căci ales și bun și vrednic a fost 
în viață, și ca preot și ca Români 

*
Preot în Gelmar (tr. Oraștiei) 

în locul dlui I. Popovici, trecut pro 
topop la Geoagiu, a fost ales dl 
Sever Păcurariu, fiul dini pro
topop Avr. Pöcurariu din Mercurea. 
Mercuri, Ia Intîmpinarea Domnului, 
noul preot a fost Introdus în pa- 
rochie în mijloc de frumoase săr- 
bări prin dl protopop tractual V. 
Domșa. Au vorbit în biserică și dl 
protopop Domșa și dl Păcurariu, 
spre marea plăcere a poporului.

Dorim noului paroch păstorire 
fericită și plină de roade bune pen
tru biserica și neamul seu.

*
Comitetul „Reuniunii femeilor 

române din comit. Hunedoarei“ 
ține la 19 Februarie n., la orele 4 d. 
a., ședință în localul Casinei române 
din Deva. *

Reuniunea femeilor române din 
Abrud, Abrudsat și jur, învită la 
petrecerea costumată (port na
țional ramânesc), ce o va aranja Du
minecă la 20 Faur a. c., în hotelui 
„Detunata“ din Abrud, sub decur
sul jocurilor să dau și două t a- 
blourildin viața poporului 
român. Venitul curat e destinat 
In favorul Reuniunii.

. *
Nou advocat român în Deva. 

Am onoare a aduce la cunoștință, 
că mi-atn deschis cancelaria 
advocațială In Deva (strada 
Petőfi Nr. 4, In fața căsil Comita
tului.) Cu stimă: Dr. Eugen Tatar, 
advocat.

*
Cununie. Dșoara Maria M ă r i u ț 

și dl Tralan Lupea, înv. corn, a- 
nunță cununia lor, care să va ținea 
fn 19 Febr. Ia 2 ore p. m., In bi
serica gr. cat. din Cugir. —

— Dșoara Viorica Lu
cian cu dl Atanasie Bogățian 
și-au Bărbat cununia Dumi
necă, In 29 Ian. n., In bis. gr.-cat 
rom. din Arad.

Sincere doriri de fericire!

Logodnă. Dșoara Norica C o na ș a 
și dl Dr. Aurel Nyilván, Lugoj, 
fidanțsți.

— Dșoara Elena Băcilă și dl 
Adrian Nyerges. Blaj, logodiți.

Felicitări.
^Jîoarte. George Herbayfost 

primar opidan și președinte al cor- 
porațiunei grănițerești și al comi
tetului par. rom. gr.-or. din Dobra, 
după grele și îndelungate suferințe 
și-a dat blîndul suflet în mânile 
Creatorului, la 12 Febr., în etate de 
66 ani și al 34-lea an al fericitei 
căsătorii. Fie-i memoria binecnvîn- 
tatăl *

Convocare. Comitetul Despăr
țămîntului Diciosânmărtin al 
Asociațiunii, va ținea In 19 Faur 
1911 (Duminecă) la orele 12 din zi 
In comuna Blajel, o prelegere popo
rală la care învită cu dragoste pe 
toți aceia din comuna Blajel și jur, 
cari doresc înaintarea în cultură a 
poporului român.

Diciosânmărtin, la 13 Faur 1911. 
Comitetul Despărțămîntului, 

*
Petreceri.

— „Reuniunea de cetire și cîn- 
tări“ din Șoimus (Silágysolymos) 
în 26 Februar st. n. a. c, aran- 
jază o petrecerea poporală p r e- 
mearsă de concert și teatru, în 
sala școalei gr.-cat. din loc în fa
vorul bibliotecei Reuniunei. înce
putul precis la 7 ore seara.. Intra
rea de persoană 60 fii. In familie 
o persoană 40 fii. Venitul în favo
rul bibliotecii. Invitări spe
ciale nu să fac, deci pe a- 
ceastă cale rugăm On. pu
blic să se considere de In
vitat.

Program: 1 „Sfinte Dumne
zeule“. 2. „Hei leliță dincel 
sat“, coruri mixte de G. Dima. 3. 
„Ruga dela Chiseteu“, come
die de I. Vulcan. 4. „Mîndruliță 
de demult“ și 5. „Cucuruzcu 
frunza ’n sus“ coruri mixte de 
Dima. Joc! Dirigent: A. Mânu.

— Tinerimea română din Căr- 
piniș învită la producțiunea teatrală, 
împrunată cu joc ce să va a- 
ranja Duminecă la 26februare 1911 
în sala cea mare a hotelului co
munal din loc. Cărpiniș la 13/31 
februarie 1911. ,

începutul jumătate la 8 ore seara. 
Intrarea de persoană 1 cor. de fa
milie â 3 membri 2 cor. Venitul 
curat o destinat pentru fondul bi- 
nei și înființarea unei biblioteci 
școlare.

N, B. De viptualii să se îngri- 
jiască On. oaspeți, iar vin bun de 
Cărpiniș să află.

Convocare.
Prea stimații membrii ai „Reu

niunii de înmormîntare din Vine
rea în înțelesul statutelor, prin a- 
ceasta sunt poftiți a lua parte la: 

a Vlll-a adunare generală ordinară, 
care să va ținea la 10/23 Februarie 
1911, la orele 10 a. m., In biserica 
gr.-ort. din loc. (4$; i__i

Ordinea de zi:
1. Servirea părăstașului pentru 

membrii morți ai Reuniunii.
2. Deschiderea adunării gen.
3. Raportul anual despre activi

tatea comitetului.
4. Raportul cassarului despre sta

rea cassei și averea Reuniunii.
Vinerea la 31 Ian. v. 1911. 

Teodor Herlea, Porfirie F. Nicoara, 
director secretar.
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In folosul 
,,Reuniunii femeilor române din 

comit. Hunedoarei“ 
arangează RomâDii d n Bâiță o 
producție teatrală în 25 Februar n. 
In Hotelul „Central“ de acolo. Să 
joacă piesa „Nepotul răsfățat“ 
de Kotzebue.

— Tot In Băiță e la 19 Fe
bruar n. tal în Hitelul „Călinuâ- 
nești“ în folosul fondului cultural 
al parochiei Băiță.

*

Despărț. Sebeș al „Asoc.“
Comitetul cercual al despărță- 

mlntului VI (Sebe?) al »Asociațiunii 
pentru literatura română șl cultura 
poporului român« invita la Con
certul ce-’l va arangea Joi In 10/23 
Februarie c. in sala cea mare a 
hotelului »La Leul de aur« dm lo 
calitate cu binevoitorul și valorosul 
concurs al »Reuniunii române 
de cintări din S el i ș te «.

După concert petrecere cu joc, 
Venitul curat e destinat în favorul, 
despărțămîntului.

Pentru comitet: Sergiu Medean, 
director. loan JBăilă, secretar.

= Prea îmbulziți de material, 
și de prea multe anunțuri grab
nice,— am trebuit să lăsăm multe 
scrisori și știri și anunțuri pentru 
numărul viitor.

Rugăm nițică răbdare dela cei 
ce așteaptă publicări.

Farmacia din Cimpeni 
„La AesGulap“.

Am onoare a Vă aduiu la cu
noștință, că mă afin în plăcuta, po- 
z ț.e a Vă servi cu sirup de zmeură 
culeasă pe timp potrivit din Mcinții^ 
Apuseni, cu prețul de coroane 7’60, 
socotit 41/, kgr.

Garantez, că sirnpul de zmeură 
procurat din farmacia mea, a fost 
pregătit de subscrisul cu zahăr de 
calitatea cea mai bună, clasa primă.

Procurați numai și veți vedea 
deosebirea cea mare între sirupul 
din farmacia mea și cel procurat 
din alte părți, fi nd’ acela pregătit 
în mod artificial.

Comandele să execută prompt, 
prin rambursa și scutita de spesele 
transportului.
(58) 1—3 Cu toată stima

Văd. IULIE BINDER

MULȚĂMITĂ PUBLICĂ
La Concertul Impreina cu pro- 

ducțmne teatrală arargeit euocaziu- 
nea sfhțirei școalei g .-or. din Cos- 
tești, la 9/21 Novembre 1910, au 
binevoit a supr. solvi următorii 
domni, cărora și pe calea aceasta 
Ir esprimăm mulțumită: Fdedrich 
Zî'bes 10 cor., Vasiie Domșa, bsif 
Vii6: cite 5 cor., Luiza Gerne» 3.40, 
Vasile Bo em 3 cor., I.an Baciu 3 
cor., Dr. Ro nul Dobo 2 cor., loan 
Stä'essä 2 cor., G?za Balog 2 cor., 
loan Romoșan 1.40, loan O ariu 1.40, 
Simoiia Manolesc 1.40, loan Baum
garten 140. loan Msteiu 70 fii., Va- 
sdie Lucti 70 LI., Samoilă Serog 
70 fii., Petru Damian 1 cor., An
tonie Bilomiii 1 cor., Siniion Gav- 
r>loi 40 fib, Petru Andren!, Ioan Dan, 
Ioan Vulsan, Petru Șerban și Sa- 
moilä Danciorean cite 20 fii., Todor 
Muntean, Viorel Matei, Petru Matei, 
Mihailă Vulsan, Petru Andresoi, loan 
Vapit, Adam Vapit, Iosif Oprinesc, 
Ioan Danciorean, Petru leneșesc, loan 
Vapit, Filip și Petru Danciorean, 
cite 10 fileri. (48) 1—1

Le esprimăm mulțumită în nu
mele comitetului parochial.

Vasile Bolean, Remus Baciu, 
paroch. învățător.

MULȚUMITĂ PUBLICĂ.

Cu ocaziunei petrecerii aranjată 
de meseriașii români din Vințul- 
de-jos a doua zi de Crăciun (8 Ia
nuarie st.n.)în favorul progrdiei de 
nou cumpărată gr.-ort., au binevoit 
a suprasolvl următorii domni: loan 
M. Vulcu 5 cor., loan llirginean 1 
cor., Ioan Șara, paroch 1 cor., Va- 
silie Mircea 1 cor., Augustin Cara- 
ban. 1 cor., Cromec Alaioș, 1 cor., 
Iacob Danciu, 1 cor., Risea I. 1 cor. 
loan Goția, 40 fii., Aurel Miniu, 3 
cor., Ioan Caraban, 1 cor., Simion 
Caraban, 1.60, Aiben Sandor, 1.48 fii. 
Anghel Zosim, 1 cor., George Voina, 
1 cor., Nosec Calaman, 40 fii., au 
incurs 220 cor., din care au fost 
spese 128 cor., au rămas venit cu
rat 92 cor.

Pentru care și pe această cale 
le mulțumim. (21) 1—1

Vințul-de jos, 11 Ian. st. n. 1911

Simion Căraban, ' Niaolae Rotariu. 
președinte. cassar.

i i •i și vă încercați norocul!
Obligațiune de cîștig cu premiu convertită dela Banca Hipotecară ungară?

' -1

n’a cumpărat încă dela noi o Obligațiune de cîștig eu premiu convertită dela Banca Hipotecară ungară?
Noi vindem aceste Obligațiuni sau Lozuri, — cum le numesc laicii, — a căror valoare crește pe zi ce merge, pe

- .s*  
pentru-

31 rate loaiare de cîte 6 eoroaoe. 
și recomandăm la tot natu, ca să cumpere cel puțin una și să ne trimită cit mai curînd suma de 6 cor., 
ca să poată lua parte la tragerea proximă care va fi în

25 Februarie 1911« 
Nu lăsări norocul din snâsiă.

® ■

Aceste hîrtii de valoare oferă cele mai mari șanse de cîștig!

Anual 6 tragerii 25 Februar, 25 April, 25 iunie, 25 August, 25 Octobre și 27 Decembre,
Iată cîștigurile principale:

coroane 1,000.000-—,500.000-—, 300.000-—, 100.000-— și o mulțime 
de cîștiguri mai mici.

îndată ce ne asignați suma de 6 cor. Vă trimitem Lista de rate legală, în care este indicată Seria 
și numărul lozului, respective Obligațiunei vîndute care Vă îndreptățește la toate tragerile, și eventualele 
eîștiguri cu care s’ar trage Vă privesc numai pe DVoastră!

După achitarea tuturor ratelor i-se trimite cumpărătorului Obligațiunea originală, care are o valoare 
permanentă și care în tot momentul să poate preface în bani.

Comandele să pot face pe o carte poștală (corespondență) sau pe cuponul dela mandatul postai 
(asignatiunea de bani), trimițîndu-se totodată suma de 6 cor., ca rata primă. Pentru plătirea celorlalte rate 
vom trimite stimaților cumpărători cecuri dela Cassa de păstrare poștală,prin cari se cruță spesele de poito. 

OAMENI BUNI! Nu lăsați norocul să vă treacă pe sub nas! Puneți mâna pe el!
Comandele sunt a să adresa cătră:

-a

I

■t

4

!

£

Î

Ustrendâ Banca UcastinnyȘpolok
Banca centrală societate'pe acții 

BUDAPESTA, V., Sas-utca 24.
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„GEOGtEANa“ institut de credit și economii, societate pe acții in G-eoagiu. De închiriat!
Casa din strada Căstăului Nr. 

12, constătătoare din 3 odăi, co
lină, pivn ță, șopru grădină și fln- 
tînă, să dă în chirie pe mai mulți 
ani, începînd cu 24 Aprilie n. 1911.

Informații să pot lua dela
Titu Turdășanu.

1 3 (Strada sălcii Nr. 4).

5. Alegere*  comitetului de revisie, pe un nou pe
riod de 3 ani.

6. Eventuile propuneri, Intrate conform st tutelor.
7. Alegerea a doi acționari pentru verificarea pro

cesului verbal al adunării generale.
Pentru cazul, că la adunare nu s’ar prezenta nu

mărul de acționari cerut de §-ul 24 din statute, adu
narea generală să va țnea la 29 Martie st. n., la lo
cul și ora indicată.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte. Ia această 
adunare, In persoană ori prin pienipotențiați, sunt ru
gați a depune acțiile și documentele de plenipotențiare, 
cel puțin cu 24 ore înainte de adunare, Ia cassa insti
tutului în Geoagiu, la »Ardeleana« în Orăștie, sau la 
filiala acesteia în Vinț.

Geoagiu, 25 Ianuarie 1811. Direcțiunea.

Convocare.
Domnii acționați ai institutului de credit și eco

nomii „Geogeana“, societate pe acții iu Geoagiu, să 
convoacă prin aceasta la a
Vi-a adunare generáld ordinară, 

care să va ținea Mercuri, In 15 Martie n. 1911l 
Jg 10 ore a. m., în localii institutului.

ORDINEA DE ZI:
1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Prezentarea:

a) raportului direcțiunii și bilanțului anual,
b) reportului comitetului de revisie.

3. Decidere asupra rapoartelor, stabilirea bilanțu
lui, împărțirea profitului și votarea absolutorului.

4. Alegerea a 4 membri în direct., cu mandat pe 3 ani.
Active-Vagyon. Contul Bilanț cu 31 Decembre 1910. — Mérleg-számla 1910. évi dec. 31.

J

Nnmărar în cassa — Pénztár készlet . 
Cheque la Banca poștală ungară
Cheque-számla a m. kir. postatakaiékp.

Efecte — Értékpapírok........................
Cambii — Váltók . . . K 341398'—
Cambii cu acoperire hipotec.
Jelzálogilag bizt. váltók

Nobiliar — Felszerelés
Amortizare — Törlesztés

Monete — Pénznemek
Realități — Ingatlanok 
Interese restante — Hátralékos kamatok

K 118932'—
K 1001'40
K 184'40

K

K
K

K

K
K
K
K

7994'38

8588 80
12941'50

460330'—

817'—
19 08 

1340'76 
1948 31

K 493979'83

Capital societar — Részvénytöke . . 
Fond general de rezervă

Általános tarlalékalap ...... 
Depuneri — Betétek ....... 
Cambii reescont. — Visszleszámit. váltók 
Conturi-curente — Folyó-számlák . . 
Deposite — Letétek . ........................
Divid, nereclamată — Fel nem vett osztal. 
Interese transitoare — Átmeneti kamatok 
Profiit din 1909.

Áthozot nyereség . .
Profitul anului 1910

1910. évi nyereség . .

. . K 73'89

. K 9913'72

Pasive-Teher.
L 80000'—

K 10829 —
K 220992'61
K 160663'—
K 696'—
K 3522 76
K 150 —
K 7138'85

K 9987'61

K 493979'83

Debit-Tartozík. Ctul Perdere și Profit la 31 Dec. 1910. — Eredmény-Számla 1910. dec. 31-én. Credit-Követel.

Interese la depuneri — Betétkamat . . 
10’/» dare de inter. — 10% betétkamat adó 
Dări erar. și com.- Kincstári és köszégi adók 
Salarii — Fizetések ............................
Spese de regie — Üzleti költségek . .
Ámort, din mob. — Törlesztés felszerelésből 
Sald ea profit — Egyenleg mint nyereség

K
K
K
K
K
K
K

10555'83
1055'58
2147'27
5616'—
2726'63

184'40
9987'61

K 32273'32
■ \

Profiit din 1909 — Áthozot nyereség . . 
Interese de escont — Visszleszámit. kamat 
Interese de efecte — Értékpapír kamat . 
Provisiuni — Jutalékok ...... 
Taxe de provocări — Felszólítási díjak .

K 
K 
K
K 
K

73'89 
29849'70 

313'50 
1555'78 
480'45

K 32273'32
la 31 Decembre 1910. 

Gr. Todica m. p.,
contabil — könyvelő.

Az igazgatóság tagjai:
A Indriefcn. p. TV. Todea m. p. TV. Fieru m. p. Z.^rweawm.p. 
Jelen számlákat felülvizsgáltuk és a könyvekkel összhangban találtuk.

Geoagiu—Algyőgy,
I. Popovici m. p., 
dir. ©xec. — veiérig&zg&tó.

Membrii direcțiunii:
TV. FZaíZm. p prcș.—elnök. Li-pedatu m. p. P. Lulam.'p.
Cturile presente le-am revidat și aflat în consonanță cu registr. -

Geoagiu—Algyógy, la 25 Ianuarie 1911.
Membrii comitetului de revisie: — A feliigyelőbizottság’ tagjai:

I. Balșan m. p., președ.—elnök. S. Filimonesc m. /. A. Migla m. p. N. Botean m. p. ^avaRaicum
\ rév. ex.al„Solidarității“.

Insbțirea de credit în Danes (com. N.-Küküllő).
Activa. Contul Bilanț ou 31 Decemvrie 1910. Pasiva.

Cassa în numărar . . K 760'11 
împrumuturi . ...... 37.170'— 
Cumpăna . . . . . „ 1.374'42
Spese de fond. 388'62 „

10“!» amort. .38.86 . „ 349 76
Mobiliar................... ... 190-—
Timbre.......................... „ 54'66

K 39 898 95

Capital de cvote . . K 1.355 —
Dep. spre fruct.. . • » 13.838'36
Cont-surent . . . • » 23 800'—
Interese aticipate . • » 520 40
Diverși . ... . • » 18'28
Profit curat . . • H 366 91

Debit. Contul Profit șiPerdere.

K 39.898 95

Credit.

Inter, de Cont-curent K 798'— 
Inter, de depuneri . . „ 19175
Contribuțiuni:

directă . . 24'40 „
10’/, pentru 
interese de
depuneri . 19 08 „ 43'48

Spese de administr. „ 87.13
Porto....................... „ 27'98
Amortizare . ... „ 3886
Profit net . . . „ 366 91

K 1.554'11

Interese delà împr. . K 
Provisiuni . ... „
Venit delà cumpănă „

1.296'13
209 98
48’—

K 1.55411

Vompilin M. CoiiHtnntlii m. p., 
contabil.

I U N E A :

Dane.ș la 22 Ianuarie 1911.
Kriitinoil jciorcn m. p.,

cassar.
D I R E C Ț 

Zacharic Mcdrea m. p., președinte.
Ioan Tilicea 30 m. p. Ioan Cristea
Subsemnatul comitet de supraveghiare cxaminlnd 

și consonanță cu 
Ilaneș, la 27 Ianuarie 1911.

loan Bendorfean m. p., președinte. 
Petru Dopp m. p. Ioan Langa 

Srofteiu Cristea m. p.

loan Tilicea 52 ni. p , v.-prcșcdintc. 
218 m. p. Facharie Cristea 51 m. p.

conturile prezente le-am aflat în regulă 
registrele.

loan Tilicea 31 m. p., v.-proșcdintc. 
m. p. Pasilie Constantin m. p. 

loan Iludea 63 m. p.

Să caută
la o moșie, din România un 

rândaș (vizitiu) 
bun la cai și la curte.

Să fie nelnsurat, sau văduv fără 
copii, cu purtare bună.

Leafa anuală 300 Lei și în
treținerea. A să adresa cu certifi
cate în regulă la Consulatul General 
al României în Budapesta, Ferencz 
Jozsef t(er Nr. 5—6, Gresham palota. 
_______ '_______________ (63) 1—3

Aoutate! 
Lecithin-Cognac-ul 
în urma puterii sale hrănitoare, e 
cognac vindecător de prima cali- 

-■ tate, întăritor! ===== 
Cognacul-Lecithin are un efect 

minunat la persoane rămase napoi 
In desvoltare, atît la copii cît și 
la juni, dar mai ales la reconva- 
lescenți (oamenii trecuți peste o 
boală și acum sub întrămare), — 
oăci puterea lor scăzută, după scurtă 
întrebuințare a Cognacului Lecithin, 
le revine cu desăvîrșire, — pentru 
oeea-ce și medicii îl recomandă tare.

Locuri de vînzare: 10-10 
— In Orăștie: la firma Jurkovits. — 
Pentru ținutul Dobrei; la firma IComlofy 
șl la Frații Afusteț, prăvălii mixte. — 
la Diciosînmartin: prăvălia D. Boită.

Colosală greșală 
comite teelft care n’a fost precant, ți coatra 
durerilor de reuni ițite» împunși*  
turi, junghieri prin oase, dureri de 
spate, eteM — în loc de veritabilul — 

REPARATOR 
alai KinEGNER, an folosit te miri 
ce imitațluni. Recomandăm dar urgent fiecărui 
bolnav de roumii ți celor cari snfer de 
morburile de mai sns, venite din răceală 
ori c n r e n t, — să folosească veritabilul 

REPARATOR 
alni Krlejmer, — pe care îl pregătește 

numai ingură

Apoteca Kriei> ner, 
Budapcst, Baross-u. ii. 
Așadar aci si se adreseze cererile. — 0 sticli 
mică 1 cor,, sticlă mare 2 cor. Prin postii 
5 sticle mici, franco, cor,, 3 mari 6 cor, 

trimise cu ramburs ori banii nainte.
Acest leac vechiu și distins, e mai ban ca 
ori*ce  spirt sărat, că după o singură frecare 

vindecă de tot!
I>a cumpărat ai de grijă să nu capeți 

(53) Imitațluni I 1—8

Căsătorie din iubire.
Sunt în etate de 25 ani, cu pră

vălia proprie — inteligent, român, 
solid, doresc a mă cunoaște cu o 
domnișoară română solidă, blondă 
sau brunetă, numai frumoasă.

Poate să fie și orfană fără nici 
o zestre, numai solidă și plăcută.

Anunțurile să se adreseze la 
foaie sub „Solid“. (60) 1—3

Ce-e-e? „Tata ne-a slobozit! Că-’s ve- ■ 
ritabile hilze de cigarete Antinicotin ■ 
de-alui JACOBI în cutii de lemn’.“ B

Numai cu scrisoarea gl 
„JACOBI“ e bună!

Fiecare cutie <Ie lemn are interesante ■ 
(64) chipuri ite Itaze-ltontgen. 1—26 B

Concurs.
întreprinzătorii doritori a lua în 

lucrare noua edifieîndă biserică 
gr.-cat. din Spr.ng, corn. Alsdfehdr, 
protopopiatul Sassebeș, sunt ru
gați a să prezenta în persoana, sau 
a-și trimite ofertele în scris înso
țita cu cauțiunea de 1322 cor. până 
în 26 Februarie 1911 la subscrisul 
oficiu parochial. Toate ofertele pen
tru această lucrare, și anume: for
mularul ce contract, condițiunile 
de edificare, preliminarul de spese 
și planul aprobat de Preaveneratul 
Consistor Metr, cu datul de 16 Iulie 
1910 Nr. 4779/910, să pot vedea 
zilnic la susnumitul oficiu parochial 
dela 9—12 a. m. și dela 2— 4 p, m. 
Curitoratului i-se Tezervă dreptul 
a alege pe întreprinzător cu ooa- 
ziunea licitărei minuende în 26 
Februarie 1911.

Spring, la 23 Ianuarie 1911.
Oficiul parochial gr.-cat.:

Petru Cordea, Zachiu Cotîrlea, 
paroch. primar.

(57) 1-1
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„STRUGURUL“
institut de credit și economii, soc. pe acții în Pianul-de-sus.

„STRUGURUL“
takarék- és hitelintézet részvénytársaság Felsőp;ánon.

Convocare.
Domnii acționari ai institutului „STRUGURUL“, 

institut de credit și economii, societate pe actii, să 
convoacă prin aceasta la

a III-a adunare generală ordinară, 
care să va ținea în PianaLde-sus, la 26 Februarie n. 
1911, la 1 oră p. m., în localul institutului, cu urmă
torul

TVTe g'lii vő,
A „STRUGURUL“, tak.- és hitelintézet részvény

társaság Felsőpiánon részvényes urai, meghivatnak 
a IlI-ik rendes közgyűlésre 

mely Felsőpiánon, 1911. évi február hó 26-án d. 
1 órakor az intézet helyiségében fog megtartatni 
következő

a.
a

Aviz!
0 mașină de imblătit *u  

foo, în stare foarte Lună, & 
vinde cu preț redus.

Informațiuni la:
Dr. Romul Boca,

(41) 1—3 advocat.
Orăștle (Siâsiviros).

PROGRAM:
1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul direcțiunii pentru anul 1910.
3. Raportul comitetului de supraveghiere.
4. Stabilirea bilanțului, împărțirea venitului cu

rat și darea absolutorului.
5. Urcarea capitalului.
6. Alegerea a 3 membri în direcțiune.
7. Fixarea marcelor de prezență pentru anul 1911.
8. Alegerea a 2 membri pentru verificarea pro

cesului verbal.
9. Eventuale propuneri, conform statutelor.
Domnii acționari să-și depună acțiile, conform 

§-lui 20 din statute.
La caz că nu s’ar prezenta acționari în număr 

generală să va ținea în 5corăspunzător, adunarea 
Martie, si. n. a. c.

Pianul-de-sus.

Active —Vagyon.

Măcelari! Neguțători de 
vite și de carnet 

Avem onoare a vă aduce la cu
noștință firma neguțătoriei noastre 
de carne privată comisionară, la 
care să adresează zilnic neguțători 
de vite, viței, oi, porci, etc., din în 
treaga țară, precum zilnic ni se tri
mite cu vagoanele carnea în timpul 
iernei! In forma asta dorim ca să 
începem o neguțătorie de carne și 
cu neguțătorii români din părțile 
Ardelene, știind că sunt foarte mulți, 
cari nu știu unde să trimiță car
nea și cu cine să înceapă negoțul. 
Deci avem onoare ne recomanda

Steiner és Kovács 
neguțătorie de carne privat-comisîonară 
Biidapest. VIII., Köaspoti 

vásárcsarnok.

Fjrma noastră care e recunos
cută prin lege și de autorități, pre
cum stă sub autorizația direcțiune! 
Halei centrale (Központi vásárcsar
nok) din Budapesta, primește 
spre vînzare din ori-ce părți 
ale țării vite tăiate, adecă 
carne devacă,vițel (cupieie 
cu tot), oi, porci, etc., in canti
tate mare precum și în cantitate mică, 
și pe cari o vindem după cel mai 
înalt preț al zilei diiMțala 
Budapestei, iar banii să trimit pny 
mandat postai la dorințăi chiaf și 
telegrafic, îndată după sosirea cărnii.

Firma noastră are după un vi
țel 1 coroană ca taxă de vînzare, 
iar după came 4’/» la sută.

Așteptăm ca să avem onoare 
și între neguțătorii români, ca să 
putem face negoțul cu carne.

Carnea e a să trimite la adresa.

Steiner és Kovács 
Budapest Központi vásár- 

(52). 1—1 csarnok.
tar eî»â si trimite, »egnster»! tea trimis cța» 

»a telegrafez» la adresa de mai sas, rât a trimis ți Se f 
€»resy»d»a|4 remâaească. Informații dSra »ri-rsl 

ín Hmla ta »atwai.

TÁRGYSOROZATTAL:
rendes közgyűlés megnyitása ős alakulása.

2. Az igazgatóság jelentése az 1910. évre.
3. A felügyelőbizottság jelentése.
4. A mérlegszámla megállapítása, a tiszta nyere

ség felosztása ős a felmentvények megadása.
5. A részvénytőke felemelése.
6. 3 igazgatósági tag megválasztása.
7. A jelenléti dijak megállapítása 191 révre.
8. A jegyzőkönyv hitelesítése végett 2 bizalmi 

férfi megválasztása.
9. Az alapszabályok értelmében tett esetleges 

. indítványok.
A részvényes urak az alapszabályok 20-ik §-us 

értelmében adják be részvényeiket.
Azon esetben, ha a részvényesek nem jelennek 

meg elegendő számban, a rendes közgyűlés /. é. már
cius hó 5-én fog megtartatni.

Felső pián, 1911. évi január hé 22-én.
AZ IGAZGATÓSÁG

1. A

la 22 Ianuarie 1911.
DIRECȚIUNEA

Contul bilanțului — Jrterleg-szânțla
cu 31 Decembre 1910. 1910. évi dec. 31.

Cassa în numărar — Pénztári készlet . 
Impr. pe camb. cu giranți — Váltó tárca 
Impr. pe hipotece — Jelzálogkölcsönök . 
Impr. pe obligațiuni cu cavenți — Köl- 

csönyök kötelezvényekre...................
Mobiliar — Felszerelés . . K 540'58 

după amortizare leírás után K 54 58
Div. conturi debitoare și interese restante: 

Kiilö.nbőző adósok és késed, kamatok:
Anticipațiuni — E őlegek . . . . . K 
Inter, restante și trans. la Cont-curent —

Hátralékos kamatok é3 átment.számla K 2310'50

K 
K 
K

K

K

Pasive — Teher.

154484 
149101 — 
25114 —

55506

486'

248 36

K 234310 70

Fonduri proprii: — Saját alapok:
Capital social — Alaptőke K 30000'—
Fond de rez. — Tart.- alap K 155614 
Interese anticip. pro 1911 — Előre be

vett kamatok 1911. évre . . . . . 
Cont.-curente — F.-számlák K 80843 44 
Cambii reescomptate — Visszleszámi-

tolt váltók ..... K 46170 —
Dep. spre fruct. — Betétek K 65725 63 
Dividende neridicate — Esi nem vett

osztalékok ..... K 171’95

Div. conturi creditoare: — Külömbőző hitelezők:
Depozit de cassă — Pénztári letét K 
Fond de binefacere — Jő'őkonyalap K
Venit carat — Tiszta nyereség . . . K 4782 93

K 234310'70

K

K

K

31666'14

3786 20

192911'02

1153'50
120'91

Contul “profitului și Percterilor — *s Yesztesé^-számla
Spese — Kiadás. eu 31 Dec. 1910. 1910. december hó 31-én. Venite-Bevételek.

K

K

K

4940

2849'89

3557'

5501 09 K 10957 38

Interese: — Kamatok: 
dela impr. pe camb. cu giranti 
váltók után.......................K

dela imprumut. pe hipoteoe 
jelzálogok után . . . K 

dela ímpr. pe obiig, cu oav. 
kötelezvények után . K 

Proviziuni — Jutalékok . .

11599'19

1338'65

17557'16
T-K 1049 41

4624’32 K

Interese: — Kamatok: 
pentru fondul de rezervă — 
tartalékalap után ... K 

pentru dep. spre fructificare 
betétek után . . . . . 

pentru cambii reescomptate 
visszleszámit. váltók után 

pentru conturi-curente 
folyó-számlák u‘án . .
Spese: — Költségek:

a) salarii — fizetések . . K
b) chirie — házbér . . . K 
e) porto — postadij . . . K 
d) div. spese și maree de preș.

. kü ömb. költs, és jeleni, dijak K_ 
Contribuțiune: — Adó: 

directă — egyenes . , . K 
de 10‘Ala int. dep. și c. de tim. K 
10*/.  bet. kam. ut. és bélyegül. K_ 

Amortizare: — Leírás: 
spese de fond. — alap, költség. K 
din mobiliar — felszerelésből K_ 
Venit eurat — Tiszta nyereség

554'— 
100 — 
79'20

850'77

853'22
36 82

284’97

53'70
54 58

K

K

K 
K

1582 97

1175'61

108'28
4782'93

K 18606 57

Căsătorie.
0 domnișoară deșteaptă, copila 

unui țăran român, în etate și bine 
dezvoltată, destinsă în economia 
easnică, atît mai vîrtos după ce și-a 
făcnt și o praxă în comerciu patru 
ani, posedă limba germână și cea 
maternă, după ce și-a înmulțit ca
pitalul în științe, caută în lipsă de 
cunoștință pe calea aceasta un tînăr 
în căsătorie, care să fie versat în 
industrie sau comerciu. (&) 1*_1

E 1860657

-. _ FelsSpidn, ¥AQ. évi december hó 31-én. 
- AZ IGAZGATÓSÁG:
7. Poișan m. p.

N. Gavrilăm.p.

minată cu motor de benzin de 0. HP 
(6 puteri de cal), este de viniorc 
din mână liberă.

Folosită puțin. In stare bună.
Pentru tîrg a ^ă adresa la pro

prietar: „
loan Săbău, propi

ln Foit p. u. Orăfjtlc
(42) 1—3 (Szăszvâros).

D. Oana m. p., 
ooaipltbll — könyveli.

P. CAndroium.p.

Pianul-de-sus, la 31 Decembre 1910. 
DIRECȚIUNEA: ■ 

V. Oana m. p.,pres. I. Nicoaram.p. 
G. Marghltan m.p. 

Subsemnatul comitet de supravegh’ere am examinat conturile prezente și le-am aflat In regulă, 
tagjai jelen számlákat megvizsgáltuk és rendben találtuk. 

Pianul-de-sus, la 22 Ianuarie 1911. — Felsőpián, 1911. évi Január 22 éa 
COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE: — A FELÜGYEI.ŐBIZOTTSAG: 

I. M. Vulcu m.p., fres. N. Branșa m.p. G. Nețhiu m. p. I. Sinea m. p. A. Tema m. p. 

Editor și redactor responsabil: Constantin Șandru.

P. Radu m.p. 
J. I. Kulcu m. p.

Alulírott felügyelőbizottság

w Tipografia Nouă*,  I. Moța, în Orăștio.


